#### 首支实现"欧战全满贯"的俱乐部

# "后阿布时代",切尔西天亮了

混乱的赛季,美好的结局,上周末英超收官战,切尔西客场击败诺丁汉森林拿到联赛第四名以及下赛季欧冠参赛资格,三天后欧协杯决赛,蓝军4比1击败贝蒂斯,拿到俱乐部历史上第九座欧战冠军奖杯,这同时也是后阿布时代的首座冠军奖杯。

#### 本版撰稿 特约记者 谢勤德

2022年3月,阿布拉莫维奇宣布 出售切尔西,两个月后,美国商人伯利 联合清湖资本完成收购,蓝军进入后 阿布时代。2022-2023赛季,切尔西 联赛排名第三,欧冠止步四分之一决 赛,足总杯和联赛杯都在决赛输给了 利物浦,虽然拿到了欧洲超级杯冠军 以及世俱杯冠军,但前者发生在2021 年8月,后者发生在2022年2月,仍属 阿布时代。

2022-2023赛季,切尔西联赛排名第12,欧冠四分之一决赛出局,联赛杯与足总杯都是第三轮出局。上赛季联赛排名第六,足总杯半决赛输给曼城,联赛杯决赛再次输给利物浦,依旧无冠。

本赛季,切尔西联赛开局尚可,前 16轮拿下了10场胜利,与排名榜首的 利物浦积分差距并不大,但很快便掉了队,不仅早早退出冠军争夺,差点都 没能确保前五拿到下赛季欧冠资格, 联赛杯与足总杯都是第四轮便出局,赛季后半段更多精力都放在了欧协杯

上,一路过关斩将拿下冠军。

当然了,切尔西的运气确实也不错,从附加赛到决赛一共踢了15场,决赛对手贝蒂斯是他们遭遇的唯一来自五大联赛的对手,八分之一决赛抽到丹麦哥本哈根,四分之一决赛对阵波兰华沙莱吉亚,半决赛贝蒂斯大战来自意甲的佛罗伦萨,切尔西的对手则是来自瑞典的尤尔加登。

但不管怎么说,冠军就是冠军,尤 其考虑到进入后阿布时代以来,蓝军 上下动荡,频繁换帅,转会市场疯狂投 入却缺乏合理规划,伯利与清湖资本 也是矛盾重重,为争夺实际控制权内 斗不止,此时赢得冠军,而且是欧洲冠 军无疑于一针强心剂。

接下来切尔西还将征战世俱杯, 首场小组赛将在6月20日打响,对手 是弗拉门戈,还有机会为本赛季再添 一座奖杯,不过主教练马雷斯卡还是 非常清醒,表示蓝军的目标并不是冠 军:"这是个漫长的赛季,我们是从欧 协杯附加赛开始的,不是小组赛,所以 我们现在唯一的目标就是尽快恢复体 能,走一步是一步。"



## **三曼联,心里都五味** 马是。办在河

#### 曼联德比,让人哭笑不得

切尔西有桑乔,贝蒂斯有安东尼,这场决赛因此也被戏称为"曼联德比",赛后两人紧紧拥抱,长时间交流,最令人哭笑不得的是他们下赛季还真有可能在曼联重聚。

桑乔由于和曼联前任主帅滕哈赫 关系破裂,上赛季后半段被租借至多 特蒙德,本赛季又被租借至切尔西,各 项赛事出场41次打进五球助攻10次, 在蓝军属于轮换球员,这场决赛并未 首发,第61分钟替补出场打进了球队 第三球,表现还算可以。

桑乔与切尔西的合同中规定,如 果本赛季切尔西联赛排名前14,便要 花2500万英镑将其买断,或是支付 500万违约金取消这一条款。比赛 结束后桑乔被拍到在球场里打电话, 广为流传的一个说法是英格兰人在 给阿莫林打电话说自己不回曼联,完 全以讹传讹,当时是解说嘉宾看到后 在直播间里调侃了两句,并非真的听 到了。 马雷斯卡赛后也澄清说现在俱乐部还没做出决定,是否买断桑乔仍是未知数,过几天他会坐下来和高层讨论这个问题:"他帮助我们拿到了联赛第四名和这个冠军,他的状态确实有所起伏,但赛季漫长,这非常正常。"

安东尼则是在今年1月租借至贝蒂斯的,半个赛季出场25次首发23次,贡献九球五助,表现非常出色,半决赛对佛罗伦萨两回合两球一助,将球队扛进了决赛,上周还被安切洛蒂重新召回了巴西队。佩莱格里尼直接就说了,以安东尼在贝蒂斯的表现,曼联当年花9500万欧元转会费完全不

但问题也出在这9500万欧元上, 安东尼的租借合同中没有买断条款, 他是2022年夏天加盟曼联的,今夏曼 联如果出售他,售价必须达到3800万 欧元才能避免亏损,而这个价格是贝 蒂斯无法承受的,要么续租一年明年 再买断,要么就只能放弃了。



### 大满贯, 皇马利物浦望其项背

欧协杯虽然地位有些尴尬,就连 马雷斯卡都开玩笑说:"大家讨论的都 是欧冠和欧联杯,但我们踢不了就没 办法赢,所以只能赢欧协杯了。"不过 在拿到这个冠军奖杯后,切尔西还是 创造了历史,成为了欧足坛首支欧战 大满贯球队。

欧战历史上先后出现过五项主要 欧战赛事,分别是欧冠、欧联杯、优胜 者杯、欧协杯以及欧洲超级杯,其中欧洲优胜者杯原为各国国内杯赛冠军参加的赛事,已在1999-2000赛季取消并入欧联杯,最后一届冠军被意大利拉齐奥俱乐部夺得。欧协杯则是欧足联在2021-2022赛季推出的第三级别欧洲赛事,首届冠军为意大利罗马俱乐部。

切尔西首次拿到欧战冠军是在1970-1971赛季,在优胜者杯决赛中击败了皇马;1997-1998赛季,切尔西再次拿到优胜者杯冠军,并在1998-1999赛季拿到了欧洲超级杯冠军;2011-2012赛季,切尔西在迪马特奥的带领下击败拜仁首次拿到欧冠冠军。仅一个赛季后,蓝军又在贝尼特斯的带领下首次拿到了欧联杯冠军。

当时切尔西其实就已完成了大满贯,但谁也没想到欧足联又推出了全新赛事欧协杯,只能继续努力,本赛季虽是切尔西第一次踢欧协杯,但夺冠在情理之中,毕竟阵容豪华程度碾压所有对手——决赛中切尔西可以奢侈到让科尔维尔、詹姆

斯、桑乔、恩昆库等一干国脚级球员 踢替补,结果也正是在这些生力军 替补出场后,蓝军扭转颓势连进四 球反超比分。

不出意外的话,切尔西的唯一大满贯得主荣誉能保持一段时间。欧协杯推出之前,除切尔西之外只有四支球队完成了欧战大满贯,分别是尤文图斯,阿贾克斯,拜仁慕尼黑和曼联,下赛季都不会参加欧协杯,而且说实话但凡可以选,欧冠小组赛被淘汰也好过欧协杯夺冠。

此外,由于优胜者杯已作古,一些强队压根就没机会完成大满贯,比如拿到过14次欧冠的皇马,又比如英超新科冠军利物浦,以及打进了本赛季欧冠决赛的国际米兰。

#### 马雷斯卡乱拳打晕老师父

这场比赛对马雷斯卡来说意义重 大,首先他球员时代曾长时间效力于 贝蒂斯的死敌塞维利亚,踢过七场塞 维利亚德比,他的妻子是塞维利亚人, 长子也出生于塞维利亚,不少塞维利 亚球迷朋友赛前给他发去信息,希望 他能够带队击败贝蒂斯。

其次则是因为贝蒂斯主帅佩莱格里尼,马雷斯卡曾与佩莱格里尼共事四年,两年是作为球员,两年是作为助教。2018年夏天,佩莱格里尼离开中超河北华夏幸福前往西汉姆执教,第一时间邀请马雷斯卡成为助手。

2020年夏天佩莱格里尼离开西 汉姆前往贝蒂斯执教,由于自己的前 塞维利亚球员身份,马雷斯卡并没有 追随老帅前往,而是去了曼城担任 U23青年队主教练,并在2022年夏天 升入一线队给瓜迪奥拉当助教,2023 年夏天马雷斯卡开始独立执教,带领 莱斯特城拿到英冠军,一年后来到斯 坦福桥执教切尔西。

马雷斯卡非常尊重佩莱格里尼: "他就是我足球层面的父亲,我在他那 里学到了很多,不仅是技战术知识,还 有如何管理球队。"晋级决赛后,马雷 斯卡第一时间给佩莱格里尼打了电 话,表示能与老师在决赛中相遇是自 己的荣幸,赛前双方出席新闻发布会 时,马雷斯卡也特意去贝蒂斯那边找 佩莱格里尼打招呼。

佩莱格里尼则说自己和马雷斯卡

的关系相比父子,更接近好友:"当孩子长大成人,父亲就没那么权威了,我非常感谢他对我的溢美之词,能执教他是我的荣幸,当年在西汉姆的时候我就知道他前途无量,他带领莱斯特城拿到了英冠冠军,现在又站到了欧协杯决赛的舞台上。"

最终,年轻人更胜一筹,45岁的马雷斯卡成为齐达内之后最年轻的欧战冠军教头,佩莱格里尼则以71岁254天的年龄成为了欧战决赛历史上最年长主教练,人生就是如此不公平,马雷斯卡执教的第二个赛季就拿到了欧战冠军,佩莱格里尼在欧洲执教了21个赛季,至今未能实现欧战零的突破。